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UNA
I N S E R Ţ I U N I L E

Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 
a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Apare în  f ie e a r e  zi de lu eru

Redacţia şl administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

ŞCOALELE DE STAT D i COMITATUL HUNEDOAREI.
Maghiarisarea 

pe 'banii noştri,
Cetitorii „Tribunei“ ştiu, că mini

strul de culte şi instrucţiune publică a 
recercat, printr’un rescript, congregaţiu- 
nea comitatului Hunedoarei, ca aceasta 
sé contracteze în numele comitatului un 
împrumut de 180 ,000  fl., şi această sumă 
sé o pună apoi la disposiţinnea ministe
rului de culte şi instrucţiune publică 
pentru aşezarea şi instalarea corespunză
toare a şcoalelor de stat de pe teritorul 
acestui comitat.

Ministrul a promis din partea sa, 
că va purta de grije, ca ratele împru
mutului sé fie plătite la timpul seu din 
visteria statului, şi a susţinut, că de 
altcum comunele şi aşa ar fi obligate a 
se îngriji, ca singuraticele şcoale de stat 
sé fie ţinute în stare bună.

Referentul acestei cause a propus 
în şedinţa comisiunii permanente respin
gerea cererii ministrului, dar la întrepu- 
nerea vicecomitelui şi a inspectorului 
şcolar, s’a primit un proiect de resolu- 
ţiune, conform căruia comitetul se declară 
aplicat a lua împrumutul din chestiune, 
dacă ministrul garantează, că comitatul 
ya fi scutit de plătirea ratelor, şi se în
credinţează vice-comitele, că sé înceapă 
tratative de o parte cu vre-un institut de 
credit pentru împrumutarea sumei din 
chestiune, ear’ de altă parte cu ministrul 
asupra garanţiilor, că ratele împrumutului 
se vor plăti la timpul seu din cassa sta
tului, şi comitatul nu va fi îngreunat 
ca această povară.

Vice-corniţele are sé vină apoi la 
timpul seu cu propuneri meritorice în 
acest scop.

Relativ la afirmaţinnea ministrului, 
că comunele ar fi datoare sé se îngri
jească de ţinerea în stare bună a şcoale
lor de stat dintr’însele, s’a propus sé se 
facă representaţiune la ministru, ca sé 
se lămurească, după-ce el nu s’a provo
cat nici la lege, nici la vr’o ordinaţiune 
ministerială valabilă, care ar impune co
munelor astfel de sarcini. Din partea sa 
comisiunea declară categoric că nu are 
cunoştinţă despre o astfel de îndatorire a 
comunelor, cari şi de astfel abia îşi mai 
pot suporta şi sarcinile impuse de legile 
şi ordinaţiunile, despre cari avem cuno
ştinţă.

După-cum s’a raportat la timp, acea
stă resoluţiune cu toată oposiţiunea mem
brilor români s’a primit întocmai de con- 
gregaţiune, în adunarea generală din 4— 5 
Ian. st. n. a. c.

Votarea s’a făcut prin sculare, deşi, 
fiind vorba de un împrumut, trebuia sé 
se facă votare nominală.

Vrednic de remarcat este, că nu toţi 
membrii maghiari au fost însufleţiţi de 
acest dar danaic al ministrului, şi mulţi 
nu s’au sculat sé voteze pentru propune
rea comisiunii permanente, dar’ puténdu- 
se constata majoritatea, propunerea s’a 
declarat de primită.

Acum membrii români au făcut con
tra  hotărîrii din chestiune o apelată aco
perită cu iscăliturile a 12 inşi.

Mai mulţi ’şi-au exprimat regretele, 
că din pricina scurţimii timpului nefiind 
avisaţi n ’au putut sé o subscrie şi 
dînşii.

în  hotărîrea aceasta a congregaţiu- 
nii din comitatul Hunedoarei se cuprinde 
un cinism revoltător. Vor sé ne ma- 
ghiariseze pe banii noştri, pentru-că co
mitatul acesta are 93°/0 de Români. 
Eată de ce afacerea reclamă toată aten
ţiunea noastră.

Mai în jos publicăm apelata în în
treg cuprinsul ei.

APELATA ROMÂNILOR.
Onoratei congregaţiuni a comita
tului Hunedoarei în Deva. Apelată 
insinuată de Francisc Hossza f i  
sofii şerifi. Contra conclusului de 
sub nrul 4 al adunării generale 
din 3-—4 Ianuarie 1897. Cu 
un aclus.

Onorată congregafiune !
Cultura este o necesară şi probată călăuză 

a vieţii dar’ totodată şi cea mai frumoasă po
doabă a sufletului omenesc, care îl ridică pe 
om din animalism şi îl înalţă şi apropie de 
Dumnezeu, după al cărui chip şi asemănare 
8Úntem făcuţi.

Trăind în epoca democraţiei şi a egalei 
îndreptăţiri a tuturor cetăţenilor patriei, cu 
toţii datori súntem să ajutăm şi se contribuim 
la generalisareă culturii, lăţirea ei în toate 
păturile poporaţianii.

Vrând scopul acesta sublim, trebue să 
vrem şi să primim şi mijloacele, prin cari pu
tem ajunge la acest scop.

La cultură, fără şcoale nu se poate 
ajunge.

Cu toţii avem deci datorinţa umanitară 
şi patriotică, să spriginim şcoala şi Bă adu
cem jertfe de prisosinţă pentru a ei pro
păşire.

Copilul ajuns la şcoală în fragedă virată 
seamănă agrului, care trebue bine lucrat 
şi cu bune sămânţa presărat, ca să aducă do
ritele roade.

Dacă InBé agrul cu rele instrumente se 
va lucra şi cu grâu necurăţit de neghină se 
va sămăna, holda va ii slabă şi de polomizi 
năpădită.

Nici şcoala nu va produce resultate do
rite, dacă instrumentul cu care vrea se pă
trundă lntr’a elevilor creeri, e dur şi neco- 
răspunzător, şi capul şi inima lor nu se pro- 
vede cu bune şi alese învăţături şi exemple.

Instrumentul bun al şcoalei este limba 
maternă, ear’ mai aleasă învăţătură, decât re- 
ligiunea şi iubirea de neam, nu poate sé fie.

Cu limba maternă a elevilor trebue deci 
să opereze şcoala, în frica lui Dumnezeu să-’i 
crească şi demnitatea naţională într’înşii să o 
desvoaite.

Dacă o şcoală nu astfel lucrează, nu 
merită să-’i tindem scutul şi spriginul nostru, 
ca fiind chiar păgubitoare.

Eată de ce noi subscrişii şi soţii no
ştri de principiu ne-am ridicat glasul tn con
tra şcoalelor de stat şi facem această

Apelată,
tn contra hotărîrii luate în adunarea generală 
din 4 Ian. a. c. sub nrul 4, şi adusă aci sub 
*/• prin care s’a decis, ca acest comitat să 
contragă un Împrumut în favorul şcoalelor de 
stat din comitatul nostru, căci noi nu putem 
spriginl şcoale, cari nu cultura adevărată au de 
scop s’o lăţească, ci súnt numai oficine menite 
să deterioreze aurul nobil mestecându-’l cu 
proaBta aramă; cari n’au altă problemă decât 
răpirea de suflete, înstrăinarea băieţilor fra
gezi de limba şi legea strămoşilor noştri!

Din şcoalele de stat eschisă-’i cu totul 
limba română şi propunerea religiunii este cu 
totul neîngrijită.

Când statul face acestea, calcă în picioare 
propria-’i lege şi nesocotind principiile peda
gogiei zădărniceşte chiar şi răspândirea cul
turii.

Deja de sute de ani propagă pedagogia 
principiul, că şcoala trebue să se folosească 
de limba maternă a elevilor. Şi noi, cari 
ne-am crescut şi prin şcoale maghiare, cunoa
ştem bine tortura spirituală ce o are copilul 
gingaş, trebuind să-’şi însuşească deodată cu
noştinţele necesare cu denumirea lor într’o 
limbă străină fără a fi măcar ajatorat de limba 
maternă.

Datorinţă chiar şi umanitară împlinim 
deci, când protestăm contra chinuirii copiilor 
noştri.

Legislativa din Budapesta a avut şi dînsa 
lucide momente, când In § ul 58 al articlului 
de lege XXXVIII din 1868 a zis, că „fiecare

băiat are a se instrui In limba «maternă ut 
ear’ în §-ul 17 al articlului de lege XLIV 
1868 a zis, că deşi determinarea limbii în
văţământului la institutele de stat se ţiue de 
resortul afacerilor ministrului instrucţiunii pu
blice, totuşi din punct de vedere al succesului 
instrucţiunii publice, al cultivării şi bunăstării 
comune, fiind acestea ţinta supremă a statului 
acesta e deobligat, a purta grije, ca în insti
tutele sale de învlţdmint cetăţenii de ori-ce na
ţionalitate, dacă trăesc în massd mai mare 
împreună, sé se poată perfecţiona în limba lor 
maternă până unde se începe cultivarea mai 
înaltă academică.

Acuma însă deţinătorii puterii de stat 
nesocotesc aceste legi principiale fundamen
tale şi nesco&86 încă din vigoare prin alte 
legi echivalente folosindu-se in, toate şcoalele 
de stat exclusiv numai limba maghiară, chiar 
şi In ţinuturi şi sate, unde de maghiar nu-’i 
nici pomenire, ori sünt rari ca şi corbii cei 
albi, — şi primii oficiali ai acestui comitat 
orbiţi de preocupaţiunea provenită din infect 
şovinism de rassă nu să sfiesc a mărturisi în 
public, că nu cunosc vre-o lege, care ar obliga 
statul, se Introducă In şcoalele sale şi altă 
limbă decât cea maghiară şi afirmă, că pre
cum confesiunile şi privaţii pot să se folo
sească de limba lor tn şcoalele ce dtnşii le 
Întemeiază şi susţin, aşa compete acest drept 
şi statulni, a cărui limbă oficioasă e cea ma
ghiară, — deşi §-ul 26 al legii citate mai tn 
urmă tn alineatul al 3-lea] dă acest drept 
numai fundatorilor institutelor private, — ear’ 
şcoalele statului nu sé pot considera de 
private!

Din celea expuse reese lu toată clari
tatea, că statul recunoaşte de suprema sa 
ţintă răspândirea culturii şi că asta numai cu 
ajutorul limbii materne a elevilor se poate 
cu succes efectul; şi tocmai pentru asta, până 
când privaţilor dă neţermurită voie în ale
gerea limbii de propunere în institutele lor, 
— pentru sine statul prescrie drept datorinţă 
îngrijirea, că fiii ori cărei naţionalităţi să se 
poată perfecţiona tn limba lor maternă şi încă 
aproape de vatra părinţilor lor.

Dar’ noi Bântem îndreptăţiţi a cere de’a 
stat şcoale cu limbă de propunere română nu 
numai pentru-că statul prin legi B’a obligat 
însuşi la aceasta, — dar’ şi de oare-ce ca 
Români contribuim la susţinerea acestui stat 
cu jertfe de sâDge şi bani; deci tot ca Ro
mâni vrem şi trebue să beneficiăm de avan- 
tagiile ce statui poate să tindă cetăţeni
lor sei.

Şi cerând cu insistenţă respectarea limbii 
române nu o facem asta cu gând duşmănos 
patriei, ci pentru-că iubirea limbii materne e 
tradiţională la noi şi omprobată priu istorie, 
căci doar’ despre Români a scris istoricul celui 
mai mare rege al acestei ţeri, fiul acestui co
mitat şi din sângele nostru eşit, că noi mai 
mult ne luptăm pentru limbă, decât pentru 
însăşi vieaţa, şi doî n’am avut lipsă, să ne 
vie, abia în secolul al XIX-lea, omul care să 
ne înveţe, că un popor în limba sa trăeştel

Dar’ satisface oare statul acestor înda
toriri ale sale?

Nici decât!
Vedem că în acest comitat locuit de o 

majoritate română de peste 90°/0, nici un 
institut cultural susţinut de stat nu este, care 
ar subministra cultura în limba noastră.

Şcoalele de stat stau cu toate tn ser
viciul aşa zisei idei de stat maghiar; va să 
zică, deşi susţinute de acest stat poliglot, ele 
servesc numai unui stat încă neexistent, şi 
care din idee în realitate în veci nu să va 
preface.

Şcoalele de stat nu au de scop lăţirea 
culturii, ci maghiarisarea, adecă tendenţa 
de a ne falsifica copii şi de a spori şi întări 
prin contrabandă o viţă părăsită şi străină în 
Europa. Dacă guvernul Intr’adevăr ar vrea 
să răspândească cultura şi tn aceste părţi, n’ar 
avă decât să dee, şi numai jumătate din su
mele cheltuite pe şcoalele de stat, — şcoalelor 
confesionale existente, şi atunci acestea şi 
printr’tnBele cultura, ar ajunge la înflorire.

Dar’ şcoalele confesionale nu-’s ajuto 
rate, ba li-se pun fel de fel de piedeci In

j desvoltarea lor, şi dacă ici-colea li-se dă câte 
ceva, fărîmăturile de ajutor li-se dau ca ele- 
mosină ruşina toare şi pe preţul independenţei 
şi caracterului lor confesional şi naţional.

A le scusa apoi — Intre astfel de îm- 
pregiurări — că nu-s la înălţimea chemării 
lor, — cum a făcut-o aceasta di inspector 
şcolar, este un cinism revoltător.

Tot dl inspector, acest pretins campion 
al culturii, s’a scăpat se zică, că poporul no- 
stau este setos de cultură. Mulţumim dlui 
inspector pentru această meritată laudă adusă 
mult iubitului nostru popor. Şi asigurăm pe 
dl inspector, că acest popor ar fi in stare să 
facă uimitoare progrese In cultură, dacă ’i-ar 
fi mai accesibilă, dându-’i-se în haina limbii 
materne. Greşeşte enorm dl inspector, când 
din setea de cultură & poporului nostru de
duce necesitatea şcoalelor cu limbă de pro
punere maghiară 1

Acestea ne súnt motivele politice naţio
nale şi pedagogica, pentru cari nu putem 
primi nici în principiu se luăm împrumuturi 
pe seama şcoalelor de stat. —

Dar’ súnt şi motive administrative şi 
economice, cari vorbesc contra hotărîrii ata
cate..

Şi súntem convinşi, că dacă această ape
lată a noastră va avâ resultatul dorit, aceasta 
va face bucurie şi multor membri maghiari 
ai acestei congregaţiuni, cari însă n’au cura- 
gini civic să-’şi ridice vocea, ca nu cumva să 
se „compromită* luptând alăturea cu mem
brii români, deşi interese generale súnt tn joc.

Atâta degenerare, putrezire şi strică
ciune a produs infectul şi turbatul şovinism 
de rassă I

Este greşit In principiu, ca un comitat 
să vină statului întrisjutor; dar’ este şi o 
mârşavă insultă la adresa acestui comitat ro
mânesc a-’i cere mână de ajutor la maghia- 
risare 1

Institutele de stat súnt a se susţină şi 
ajutora pe calea budgetului.

Cum vine deci ministrul să ceară dela 
noi şi prin noi Împrumuturi pe seama şcoa
lelor de stat?

Ori n’a avut până acum cunoştinţă de
spre starea proastă a acestor şcoale, şi pen
tru aceea nu s’a putut îngriji de dînsele pe 
cale legală?

Atunci ori d-sa, ori organul d-sale din 
acest comitat, domnul inspector şcolar, ori 
poate chiar ambii, súnt culpabili de negligia- 
rea datorinţelor sale oficioase, — chiar din 
al lor punct de vedere.

Că domnul inspector la tot caşul se 
simte vinovat, se vede şi din zelul cu care a 
apărat cererea ministrului de culte şi instruc
ţiune publică.

Dări comitatul nu este chemat să scape 
pe nimenea de blam, dacă 11 merită.

Ear’ dacă ministrul a avut cunoştinţă 
despre starea şcoalelor de aici, dar’ nu ’i-a 
succes a lua In budget suma necesară, atunci 

I acest pas al d-sale este pur şi simplu o ln- 
eungiurare a legii, la care noi nu putem să-’i 
tindem mână de ajutor.

Apoi dacă nu a putut lua în budget 
suma reclamată, cum va pută îngriji plătirea 
ratelor ? Unde BÚut garanţiile, că ratele le va 
pută trece în lege?

Este drept, că încă nu cunoaştem mo
dalităţile, cum ar fi să se asigure plătirea la 
timp a ratelor din partea statului.

Dar’ ori-cum s’ar tîrgul domnii ministru 
şi vicecomite, tîrgul făcut in cele din urmă 
numai pe noi comitatul ne va lega, căci dacă 
domnul ministru Wlassics tntr’o bună dimi
neaţă se va pomeni, că nu mai e ministrul de 
culte şi instrucţiune publică, urmaşui seu nu 
va fi obligat a lua asupră-’şi angagiameutele 
înaintaşului seu, dacă acelea nu súnt trecute 
tu lege; ear’ dacă ratele se pot asigura prin 
lege, atunci trebue să se poată asigura şi ob
ţină şi suma întreagă.

Ori până aco’o am fi ajuns după anul 
millen&r, ca statul să nu mai dispună de o 
sumă de 180.000 fl. şi să aibă lipsă de chi- 
zeşi, ca să poată obţină un astfel de îm
prumut ?

De altcum domnul ministru de culte şi 
instrucţiune publică nu e tn dar, ce se poate

face pe calea legii, ce nu; şi hazardează lu
cruri, ce n’au basă In lege, cum se vede chiar 
şi din hotărîrea atacată.

După-cum se vede stăm slab de tot cu 
garanţiile, că ratele în cele din urmă nu vor 
rămână In cârca comitatului nostru.

Dar’ noi şi până acum, mulţumită ex
celentei capacităţi financiare a conducătorilor 
comitatului nostru, súntem binişor cufundaţi în 
datorii!

Deja fără împrumutul din chestiune sún
tem îngreunaţi cu mai 700.000 florini da
torie 1

Sumă colosală pentru nu comitat sărac 
ca al nostru, care ameninţă chiar şi ştirbirea 
capabilităţii contribuabililor de a-’şi plăti chiar 
şi darea de stat.

Apoi nici cu demnitatea comitatului nu 
se uneşte, ca primul seu oficial să facă pe 
samsarul, şi pe lângă negligiarea agendelor 
sale normate prin lege şi în detrimentul bu
nei administraţiuni, se se pună a trafica cu 
institutele de credit pentru scopuri străine de 
comitat.

Pentru acestea chiar şi îu sinul comi
siunii permanente şi încă din partea unor 
membri maghiari s’au exprimat basate temeri 
şi s’au ridicat voci serioase contra acestei deo- 
chiate încercări a ministrului de culte şi in
strucţiune publică, dar’ a triumfat dorul de 
merite patriotice şi cualificare spre posiţiuni 
mai înalte.

Deşi de astă-dată numai în principiu s’a 
votat împrumută), totuşi, întru-cât nu se va nimici 
acest conclus, súntem ca şi obligaţi deja să-’i 
contragem la timpul seu, deşi cel puţin 
acuma, nu avem deplină siguranţă, că oare 
tn cele din urmă nu noi vom avă se-’i plătim; 
— este deci vorba de o îngreunare a comi
tatului, totuşi onorata congregaţiune, în pripa 
şi excesu-’i de- zel vrednia de o causă mai 
bună, a căutat sé aplice legea şi regulamen
tul, care pretind, ca astfel de concluse să se 
aducă numai cu votare nominală.

Şi dl fisc comitatens, chiemat să supra
vegheze şi controleze, ca să nu Be comită 
nereguiarităţi tn activitatea comitatului n’a 
observat nici de astădată această greşală ca
pitală, votând şi dînsul simplaminte prin scu
lare pentru propunerea comisiunii perma
nente.

Co adusul atacat, nu ştim : cu intenţiune 
ori din neînţelegere, zice, că subscrisul mem
bru al congregaţiunii Dr. Aurel Muntean ar 
fi făcut contrapropunerea, ca să fie rugat dl 
ministru de culte şi i. p. se introducă în 
unele şcoale limba română.

Ear’ membrul Francisc Hosszú Longin 
ar fi făcut altă propunere, ca se denege îm
plinirea cererei ministrului.

Asta ar vră se presinte lucrul aşa, ca 
şi cum între membri români ai acestei con
gregaţiuni ar fi dis8ensiuni principiale.

Dar’ nu este aşa.
Noi toţi am fost şi súutem contra în

cuviinţării împrumutului; şi membrul Dr. Aurel 
Muntean, a făcut numai pentru caşul primirii 
propunerii comisiunii permanente un simplu 
amendament ori, mai bine zis, o întregire ca 
să se ceară ministrului respectarea legilor în 
vigoare.

Caracteristic este şi vrednic de remarcat, 
că dl vicecomite, cel mai aprig spriginitor al 
contragerei împrumutului, s’a încumetat se 
zică, că nu e competentă coDgregaţiunea, să 
discute, ce limbă să se folosească în şcoalele 
de stat.

Bud. Dar’ cu asta însuşi a afirmat, că 
nici la  a ju to ra rea  acestor şcoale nu avem să 
contribuim nici tntr’un chip.

Oare ju«t şi echitabil ar fi ca nici chiar 
tn schimbul spriginului nostru direct sé nu 
putem avă cuvânt privitor la aceste şcoli?!

Dar’ abstragând dela toate aceste, ră- 
teceşte colosal dl vicecomite, când contestă 
congregaţiunii dreptul de a discuta o chestie 
sau alta.

Această afirmaţiuce scăpată într’un moment 
de închipuire, că ar fi deja comite-suprem, 
şi nu simplaminte alesul acestei congregaţiuni 
ale cărei drepturi vrea să le restrîngă şi
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ştirbească, este greşită de tot, de oare-ce 
congregaţiunile comitatense pot să desbată 
tot ce poate forma obiect de discuţiune şi în 
dietă.

Şi se na avem noi dreptul să cerem 
unui ministru respectarea legilor în vigoare, 
când alte eongregaţiuni s’au încumetat sö 
ceară chiar nesocotirea şi abrogarea aceloraşi 
legi ?

O logică, ce părere rară mai eşti I

Onorată congregaţiune !

Pe basa scestor motive, şi anume: 
pentru-că chestia ajutorării şcoalelor de 

stat na priveşte pe comitat;
pentru-că aceste şcoli nu au scop cul

tural, şi adevăratul lor scop, maghiarisarea în 
ultima analisă este chiar immoral;

pentru-eă e o insultă necualifieabilă a 
cere dela nn comitat românesc mână de aju
tor în favorul maghiarisării;

pentru-că nu sânt garanţii, că împru
mutul nu va rămână în sarcina îngreunatului 
nostru comitat sărac, prin ce se periclitează 
chiar şi c a p a c i t a t e a  de a plăti dările 
statului;

pentru-că conclusul s'a luat cu descon
siderarea legii şi a regulamentului şi în fine 

pentru-că procedura ministrului de 
culte şi instrucţiune publică este neexplicabilă 
şi suspectă de tot:

am făcut subscrişii, în numele nostru 
şi al soţilor noştri de principiu, această 
apelstă.

Din acestea dl ministru de interne se 
va puté convinge pe deplin, că conclusul 
atacat, după lege şi chiar în interesul comita
tului trebue nimicit.

Cu respect cuvenit:
Francisc Hosszú Longin, Vasile Dămian, 
Dr. Aurel Muntean, Dr. Alexandru L. Hosszú, 
Dr. Silviu Moldovan, Dr. Gavrild Suciu, 
Aurel Popoviciu - B&rcian, Alexandru Moldo 
van sen. Law ian B  er cian Petru Belein, loan 

Lazaroiu, loan Şerban.

Sibiiu, 23 Ianuarie n.
Sistemul m aghiar de guvernare.

Apropo de Anina »B. Hir.« publică un prim- 
articol, făcând următoarele mărturisiri:

»în U ngaria (mai bine zis: Ungurii 
— R. »Trib.*) nu ştiu  guverna. Unde 
se mai întâmplă în Europa cultă ceea-ce s’a 
întâmptat în decurs de trei luni în Ungaria, 
că la adunări de popor măcelăresc oameni, 
că la alegeri de deputat împuşcă 33 de băr- 
băţi şi femei, că la alegeri de primar gen- 
darmii împuşcă ici un om, colea trei, ear’ 
10—15 îi rănesc.

»în alte ţeri guvernul întrebuinţează pu
terea înarmată numai în cas de »revoluţie 
In celelalte state sânt aşa de dese demonstra- 
ţiunile socialiste, cari seamână a revoluţiuni 
şi totuşi cine a auzit, că gendarmii sé fi puş- 
cat în mulţime?

»Nu există altă lege în patria noastră, 
decât puşca? Pe ce se întemeiază puterea 
statului constituţional maghiar? Pe baioneta 
gendarmilor

— în întrebare stă răspunsul.

îm păcarea naţionalită ţilor. Re-
presentanţa oraşului V â r ş e ţ a luat hotă- 
rirea, (la cererea comitelui suprem P á 1 f fy) 
ca pe viitor sé nu se aleagă de funcţionari 
ai oraşului decât numai oameni cari ş t i u  
u n g u r e ş t e .  înzădar s’au provocat S â r b i i  
din representanţă la legea despre naţionali
tăţi, care garantează comunelor dreptul de 
a-’şi alege singure limba lor de manipulare 
internă, căci majoritatea compusă din Ovrei 
»liberali* şi din funcţionali servili a decis 
conform dorinţelor comitelui-suprem.

La proximele alegeri orăşeneşti vor im
porta dar’ şi pe seama Vârşeţului flămânzi de 
prin alte părţi.

Prigonirile continuă. Domnnl pro
topop din Brad, V a s i l i  e D ă m i a n ,  a fost 
citat la pretură şi ascultat pentru convocarea 
conferenţei electorale din cercul seu. Pretorul 
n'a adus nici o hotărîre în causă, — scrie 
%Qaz. Transilvaniei“ — ci a trimis protoco
lul la vicecomitele.

Aşa daV o nouă, procedură.

Din parlam ent. In şedinţa de ieri 
deputatul L u k á c s  G y u l a  a cerut ca gu
vernul sé înmormânteze în mod cinstit rămă
şiţele martirilor dela Arad.  E ö t v ö s  atacă» I
fondul de disposiţie şi constată necesitatea 
unei oposiţii tari. Baronul Banf fy,  care în 
şedinţa premergătoare a cetit o scrisoare a 
lui B l a s k o v i c h  (deputat apponyist) adre
sată preşed. partidului poporal, se laudă că 
mai are şi altele. (Dar’ codul penal nu-’l 
are dl Bănffy ? Să cetească în el §-ul 327!) 
P u l s z k y  Á g o s t  constată o dragoste as
cunsă între apponyişti şi partidul poporal şi 
apoi — şedinţa se încheie.

Afacerea M ajláth. Ministrul de 
culte V 1 a s s i c s va merge zilele acestea la 
V i e n a  ca să reguleze încurcătura cu denu
mirea contelui Majláth, de episcop titular. O 
aplanare pacînică a neplăcutului incident se 
aşteaptă şi din partea nunţiului Taliani din 
Viena, care a făcut zilele trecute unui 
redacto r din Budapesta următoarele decla- 
raţiuni:

»Aşa se vede, că e o regretabilă neîn
ţelegere la mijloc, care însă se va aplana pe 
cale pacînică, sau prin o apropiere directă a 
ministrului Wlassics, sau prin mijlocirea mi
nistrului de externe. Neînţelegerea zace în 
aceea, că »coad j u to r i i *  se denumesc t o t 
d e a u n a  cu drept de succesiune şi astfel la 
denumirea lui M a j l á t h  a fost superfluu a 
se mai accentua dreptul succesional, căci 
o denumire fără  a c e s t  d r e p t  trece de 
raritate. Foarte natural, că M a j l á t h  se îm
potriveşte a primi denumirea. Dar’ fiindcă 
Sfântul scaun voeşte pacea, ear’ de altă parte 
eu cunosc pe W l a s s i c s  de un bărbat de 
stat c o n c i l i a n t ;  am speranţă, că afacerea 
se va aplana în timpul cel mai scurt, spre 
mulţumirea tuturora...«

Adecă Ma j l á t h  va primi o ttöüé de
numire, cu drept de succesiune şi J ó s i k a  
se va duce la — primblare!

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Dr. Gregoriu Silaşi,
— Autobiografie. —

Autobiografia, ce publicăm mai jos, a scris-o 
regretatul Silaşi la 1885. Ea se aHă scrisă de mâna 
lui proprie, la biuroul „Enciclopediei Române“, al că
ruia director a fost aşa de bun, ca sS ni-o dee spre 
publicare. Eată*o:

*

Mé născui tn Beclean (Bethlen) comi
tetul Solnocului inter., la 27 Ianuarie 1836, 
din părinţii Vasiliu, protopop gr.-cat. în nu
mita comună şi Cristina Moisiu. Carte ro
mână respective maghiară Începui a învăţa 
parte în casa părinţească, parte din şcoala 
rectorului sau cantorului ev. ref. din loc. De 
şcoale române săteşti pe acolo nu era vorbă 
pe acele timpuri; tata ca protopop tinfir, zelos, 
se încercase a înfiinţa de acestea în tractul 
seu, cu locuinţele cantorale ca şcoale şi cu 
cantorii ca docenţi, dar’ cu această novaţiune 
numai îşi aprinse paie in cap din partea unor 
posesori şi a preoţilor acelora.

Urmai cursul învăţăturilor elementare 
cu succes eminent la părinţii franciscani din 
Dej, în şcoala cărora un singur călugăr in- 
strua patru clase, dintre cari a IV-a clasă 
corespundea oare-cum primei clase gima&siale 
după sistema de atunci. în urmarea acesteia, 
eu şi fui în anul şcolastic 1847/8 primit în 
liceul romano-catolic clujan, condus de pă
rinţii piarişti, pe aşa numita „gramatică" sau

a II-a din cele cinci clase gimnasiale după 
sistema antemarţiale.

Mişcămintele din mărţişor 1848 înteţiră 
încheierea anului şcolastic şi astfel mă întorsei 
la vatra părinţească eu părintele meu, care 
venia dela memorabila adunare a Românilor 
trunsilvani, celebrată în 3/15 Maiu Erum- 
pând revoluţiunea, parte sub aceasta, parte 

j nemijlocit după aceasta petrecui cu folos un 
j  an şcolastic la şcoala principală (Hauptschule) 
! din Năsăud, locul stabil al regimentului II. 

român confiniariu, unde se propunea foarte 
bine limba germană, aritmetica şi elementele 
altor ştiinţe; ear’ după aceea continual studiile 
în archi-gimnasiul piariştilor din Cluj, depu- 
uend îu vara anului 1855 examenele de ma
turitate CU nota „praedare matur usa.

în gimuasiu era preacris a se întreba 
elevii îu privinţa vocaţiunei ce ar fi simţind 
in sine; eu mă dechiaram pentru cariera me
dicală sau de inginerie. Dar’ părintele meu 
răposând în Septemvrie 1854, din causa in
suficienţei mijloacelor îmi căută a me duce 
la acel curs de învăţătură superioară, la care 
mă trimiseră: în ces. regescul seminar cen
tral greco-catolic déla S. Barbara din Viena.

Acolo absolvii în 1859 cursurile ştiin
ţelor teologice, făcând îutr’una in anul IV. şi 
primul rigoros din zisele ştiinţe, în urmarea 
cărei nemuritorul meu archiereu, metropolitul 
A. St. Şulutiu, în toamna aceluiaşi an mă 
chirotonl preot şi pentru urmarea rigoroaselor 
îmi exoperă unul din cele două locuri de ri- 
gorosanţi cu titlul de prefecţi de studii, ce 
exista în numitul seminar central. în aieptata 
posiţiune aveam totodată să îndeplinesc şi

Icoana parlam entului m aghiar.
»M—g“ face după primirea budgetului des
crierea actualului parlament maghiar, în care 
găseşte o icoană foarte tristă. Cât despre 
spiritul ce dominează, autorul scrie:

»înzădar vorbeşte cineva între împre- 
giurările actuale despre stările economice grave 
ale ţerii, despre miseriile situaţiunii financiare, 
despre sanarea relaţiunilor cu naţionalităţile, 
despre probleme neresolvate de drept public, 
toate acestea resună fără echou şi interes. — 
Din contră, dacă cineva se apucă curagios de 
sgândărirea chestiunilor religioase, ca şi un 
roiu se mişcă întreagă casa, sboară exclama- 
ţiunile pro şi contra, se înroşesc feţele şi eată 
tema, care poate deştepta interesul camerei 
de azi*.

Eată resultatul politicei »bisericeşti* a 
guvernului liberal.

Naţionalitatea
de

Mas tfordau.
(Urmare.)

Lupta naţionalităţilor este desfă
şurarea unui fapt care a început de 
secole, une-ori de mii de ani şi care 
în tot timpul acesta a stat întru câtva 
în amorţire, dar’ care acuma iese în 
sfirşit din această toropeală şi merge 
cu paşi repezi spre desnodámént.

Cum se face oare că diferitele na
ţionalităţi au alunecat unele în altele?

apăra de mlaştine şi de torente, de 
gheţari şi de prăpăstii, de friguri 
şi de animale sălbatice, de foame 
şi de frig, —  şi ei nu pot considera 
bunul traiu, pe care nu ’l-au căutat 
departe de ei, decât ca preţul unei 
victorii asupra tuturor acestor obsta
cole vieţuitoare şi nevieţuitoare, victorie | 
al căreia risic este vieaţa.

Dacă, din contră, ţeara din care 
emigraţii au făcut o nouă patrie era 
ocupată, ei trebuiau să ştie în ce con- 
diţiuni cereau şi obţineau ospitalitali- 
tate. Şi dacă renunţarea la naţionali
tatea lor era una din aceste condi- 
ţiuni şi dacă ei s’au supus, slăbiciunea 
şi laşitatea lor nu merită nici o milă, 
şi poporul de baştină are dreptate să 
le ceară, în schimb pânei ce le-a dat-o, 
renunţarea la limba şi la naţionali
tatea lor.

Dar’ dacă ei au avut forţa de a 
cuprinde o parte a ţerii străine, fără a 
face concesiuni desonorătoare, ei trebue 
să aibă şi astăzi forţa şi voinţa de a 
face ceea-ce ar fi trebuit să facă ime
diat atunci, dacă ar fi fost primiţi duş
măneşte în ţeara s tră ină: adecă se 
plece de acolo, sau să-’şi aroage cu 
sabia o porţiune liberă a ţerii, sau în 
sfîrşit să cadă în tr’o aventură pe care 
erau incapabili s’o ducă până la capăt.

(Va urma.) Rosmarin.

Un popor a pătruns ca cuceritor 
în căminul altuia şi n’a alungat pe . 
acesta decât în parte; au rămas în j 
mijlocul învingătorilor iloţii poporului j 
învins; sau poporul cuceritor era mai ! 
puţin număros şi nu s’a răspândit asu- j 
pra învinşilor decât ca o pătură sub
ţire de acoperire *).

Lupta trebue în acest cas să fie 
reluată astăzi în punctul unde aţipise 
pe timpul cuceririi. Poporul cuceritor 
trebue să facă cea din urmă sforţare j  
şi să respingă cu desăvîrşire poporul j 
cucerit sau să-’l omoare intelectualminte, j 
lipsindu-’l prin forţa brutală de limba Í 
s a ; afară num ai dacă poporul băştinaş j 
nu se ridică cu tărie îm potriva năvă- I 
litorilor, îi alungă afară din  ţeară sau  j 
î i  constrînge sé renunţe ei la naţiona- J 
litatea lor.

Faptele se mai pot petrece şi alt
mintrelea. O parte a unui popor, care 
nu găsea în propria sa ţeară destulă 
hrană şi bun traiu, părăsi căminul seu 
şi se stabili în tr’o altă ţeară. Dacă 
această ţeară era atunci neocupată, 
dar’ este locuită astăzi de alte rase 
emigrate mai târziu, primii ocupanţi au 
a considera astăzi lupta pentru limba 
lor ea o episodă a luptei contra obsta
colelor naturale pe care o supra-abon- 
denţă de populaţie ce roeşte trebue să 
o susţie, dacă voeşte să întemeeze aşe
zăminte în regiuni nouă; ei trebue să 
se apere de advorsarii umani, cum s’ar

*) Ţinem sg constatăm ci aceste norme n’au 
nimic fie absolut în ele. (N. R. „Trib.“)

Măcelul din Anina.
După informaţiile, ce „Esti Újság“ ’şi- 

le-a luat dela direcţiunea căilor ferate 
austro-ungare, muncitorii dela minele Reşiţa 
şi Anina, (cottnl G *raş-Severin) au încă din 
1860 un fond de pensie, la care contribuiau 
anual şi funcţionarii minelor.

Dar’ în vremea din urmă ei voiră ső se 
substragă dela aceste eontribuiri şi în acest 
scop direcţiunea aduse în vigoare un alt re
gulament de pensie, foarte îngreunător pentru 
lucrători.

Couform acestuia muncitorii an să plă
tească cu 2«/, mai mult; anii de pensie se 
urcă la 40, ear’ văduvele, cari aveau până 
acumn 2/, părţi din salarul bărbatului, vor 
primi de ac! încolo numai ‘/*-

Urcarea cu 2®/0 au primit-o lucrătorii 
celealalte inovaţii însă au provocat profundă 
nemulţumire.

Zece zile înainte de măcel lucrătorii au trimis 
o deputăţie la ministru şi la direcţiunea 
căilor ferate, dar’ înz.ula\ Ales direcţiunea 
s’a purtat ioarte aspru cu ei, deşi chiar un 
funcţionar dela mina Anina a scris direcţiunii 
sé facă ameliorări, căci vre-o 300 femei de 
lucratori s’au presentst la el şi ’i-au spus, că 
ori-ce s’ar întâmpla ele nu vor permite, ca 
bărbaţii lor se se supună n o u l u i  regu
lament.

Lucrătorii, îndîrjiţi de ţinuta direcţiunii 
au ţinut Duminecă un meeting, hotărîDd a se 
pune în grevă.

Totuşi Luni şi Marţi a’au dus !a munca. 
Mereuri ínsé văzând că nici o concesiune nu 
li-se face, au refusat a mai lacra, s’au dus 
la cancelaria direcţiunii şi au îueeput a ame
ninţa pe funcţionari.

funcţiunile preoţeşti la „S. Barbara“ pentru 
credincioşii români ai acelei biserice.

După-ce apoi facultatea teologică a uni
versităţii din Viena în Aprilie 1862 mő pro- 
movâ la gradul de Doctor in teologie, ’mi-se 
încredinţară agendele vicerectorale în desme- 
moratul seminar, vicerectorul de până atunci, 
Dr. losif Sembratowicz, promovat fiind de 
episcop şi mai târziu mitropolit;. însă cu 
agendele întregi mie ’mi-se asemnâ numai 
jumătate salarul vicerectoral şi numai titlul de 
prefect provisor; asta sub pretextul etăţii 
mele prea tinere, în realitate însă din causa 
intrigilor făurite de fraţii Ruteni, cari nu 
se uitau cu ochi buni la an superior semina- 
rial român.

în timpul acesta (1865) bunul meu archi- 
păstor, care ca şi ceialalţi archierei români 
gr.-cat. mă însărcina mai adese cu afaceri 
eclesiastice pe la înaltele dicasterii din capi
tala monarchiei, mă distinse cu titlul de ar- 
chidiacon onorar. Pe urmă In 1868 căpătai 
şi titlul şi salarul de vicerector, în care ca
litate mă află în Octomvrie 1872 prea înalta 
graţie a Maiestăţii Sale imper. şi reg., la 
propunerea ministrului reg. urg. de culte şi 
învăţământ denumit fiind profesor public or
dinar de limba şi literatura română la nou 
înfiinţata universitate din Cluj, a cărei facul
tate filosofică în 1881 mă onoră cu diploma 
de Doctor în filosofie „honoris causa* şi în 
1878/9 mă alese de prodecan, ear’ în 1883/4 
de decan al seu. Ministrul de culte şi în- 
văţământsîn 1879 propuse şi Maiestatea 
Sa mă numi şi profesor îndreptăţit (jogo
sított tanár) al limbilor semitice, din care

studiu îosă, însinuându-se numai foarte puţini 
ascultători, n’am preles decât în două seme
stre. Mai adaug, că dela îneeput fac parte 
în comisiunea ţerii pentru censurarea profe
sorilor gimnasiali, ce există şi pe lângă acea
stă universitate; eară „Societatea academică 
română din Bucureşti“, astăzi Academia-Bo- 
mână, mă alese în sesiunea din 1877 mem
bru onorar al seu.

Sub întreg decursul funcţionării mele în 
seminarul dela S.-Barbara am fost conducă
torul „Societăţii bisericeşti-literare a teologilor 
români din seminarul gr.-catolic central din 
Viena“, fundamentul căreia era pus, în pu
ţini bani şi puţine cărţi, încă dela începutul 
memoratului seminar, anul 1852. în apre- 
ţiarea marelui folos, ce o asemenea şcoală li
terară îl are cu privire Ia desvoltarea şi îm- 
pintenarea talentelor tinere, pusei societatea 
în 1862—3 pe baS8 solide, dându-’i statute 
formale întărite de cătră archipăstorii noştri.

Fructul a fost: traducerea şi edarea ro- 
manu'ui istoric-bisericesc Mlabiolau de cardi
nalul W i s e m a n  (1862); a renumitului 
Catechism, de D e h a r b e  (tomul I. 1865), 
din care ultimul pe la 1870 era şi tomul II. 
din cele patru, gata de a se da la ti
par. Afară de aceea în această şcoală eele- 
siastică-iiterară îşi probară aripile cunoscuţii 
noştri scriitori bisericeşti şi nebisericeşti: Iu
stin Popfiu, Dr. loan Raţiu, Sim. Mica, G. 
Marchiş, loan Boroş. loan Papiu, Victor Rusu, 
Maxim Pop şi alţii.

Pe aceleşi timpuri cooperai şi la fra
gedele începuturi ale Bomâniei-June din Viena,

Aceştia înspăimântaţi, au teîegrafat 
după gendartn', cari au sosit pe dată. Atunci 
funcţionarii în frunte cu directorul au voit 
să se depărteze, sub scutul gondarmilor.

Mulţimea a pătruns însă în edificiul 
direcţiunii şi conflicul a fost gata.

Lucrătorii au început a bombarda cu
petri.

Sublocotenentul de gendarmi Bafló, ră
nit greu la cap, a căzut jos. Atunci un ser
gent, luând comanda, porunci: „Foc“ şi 24 
de puşti se sloboziră în lucrători. Un singur 
glonţ ’şi-a greşit ţinţa. Morţi sânt: 11, dintre 
cari 9 lucrători şi 2 femei, 13 au rămas greu 
răniţi, ceialalţi mai uşor. îngrozită de sal
vele puştelor, mulţimea se risipi îndată şi 
„pacea* se restabili. Pentru asigurarea li- 
niştoi se cerü însă armată. Orăşelul e în 
stare de asediu.

Un batalion al regimentului 83 de in
fanterie (Biserica-Albă), compania de honvezi 
din Ora viţa şi gendarmii, cari au primit nouă 
forţe, — în total 550 de înarmaţi susţin or
dinea. Dnpă 6 ore seara nimeni nu mai are 
drept să umble pe străzi; atunci sa închid şi 
toate prăvăliile şi cârcîmeîe. în mină lu
crează numai zilerii; minerii sünt toţi în 
greva. în Anina se află 4200 de lucrători, 
dintre cari 2200 lucrează în ocnă, câte 8 ore 
pe zi, pa o plată de 1. 0—2 fi.

Gendarmii au detinut până acum 17 
oameni, intre cari şi o femee.

Soldăţimea păzeşte toate atelierele de 
muncă şi mai ales deposited de dinamită. 
Patrulele traversează necontenit orăşelul şi 
împregiurimea.

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 7), constată că 
în Austria se pregăteşte o nouă eră parla
mentară, în ciuda Maghiarilor, cari ar dori 
ca şi în Viena să fie ca în „Săndor-utza“ 
unde nu încap alta elemente decât numai Ma
ghiari.

„Se înţelege — zice „G. T.“ — că un 
parlament, unde sünt Germani, Cehi, Poloni, 
Ruteni, Sloveni, Italieni, Români bucovineni 
etc., va apără ca o mare amestecătură faţă 
eu asiatica uniformitate, ce o presentă ca
mera ungurească cu cetele ei de mameluci....
Dar’ cu toată fizionomia sa pestriţă parlamen
tul vienez promite a juca încă de sd încolo 
un mare rol pentru viitoarea formaţiune inte
rioară a monarchiei“.

*
Dreptatea (nr. 6) vorbeşte despre noua 

vărsare de sânge din Anina, unde gendarmii 
'şi-au arătat volnicia îinpuşcând în grămadă. 
Resultatul: 9 vieţi stinse, 12 persoane rănite, 
a'te multe arestate.

Apreciază apoi faptul cu următoarele 
cuvinte:

„Negreşit, că „revolta* dela Anina, ori
cum şi din veri-ce causă s’a născut, denotă o 
mare slăbiciune a onorabilei administraţiuni 
publice şi numai spre a ei ruşine serveşte.

Ear’ In cât priveşte tragerea în carne 
vie, omorîrea, atâtor concetăţeni, asta este o 
pată atât de neagră încât, fie c’a fost lipsă 
neîncungiurată sau numai părută de a face us 
de armă, nirae nu o poate spăla de pa fruntea 
administraţiei.

Sânt la noi, cel puţin în aceste părţi 
ale ţerii, — incorigibili oamenii sătoşi după 
sânge de omu,

respective la contopirea „României“ şi a „So
cietăţii social-Iiterară a Românilor din Viena*.

Tot în timpurile din vorbă făcui paşi 
prin 1869—70 la Maiestatea Sa, la răposatul 
ministru baron losif Eö .vöz, la „Propaganda 
fidea din Roma, cum şi la metropolia şi epis
copiile noastre greco-catoliee pentru a se în
fiinţa în Vidin un episcopat ori vicariat epis- 
copeso român greco-catolic, pe seama fraţilor 
Români, cari locuese în număr notabil în aceie 
ţinuturi de pe malul drept al Dunării până 
pe la Varna, şi cari se arătau pe atunci apli
caţi a trece la unire spre a scăpa ăstmod de 
perseeuţiuuile greeo-bulgare.

Mijlocisem şi ajutoare pecuniare dela 
Maiestatea Sa împăratul Francisc Iosif I., dela 
împărăteasa văduvă Carolina Augusta, dela 
cardinalul Rauscher şi ministrul Eötvös, încât 
se şi ridicase o capelă română greco-C atolii» 
în Vidin.

Dară începutul bun se frânse de 
stânca nepăsării celor mai competenţi de a 
lua cu energie afacerea în mână.

(Va urma).

Aforisme politice.
— Una la zi. —

Partidele adese ’şi-ar pardona anei al
teia, dacă s’ar putâ şi înţelege una cu alta.

Thiers.
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CRONICA
Sibi îu,  23 Ian. n. 1897

încă un v irilist român în comi
ta tu l Sélagiului. Din comitatul S é 1 a- 
g i u l u i  ni-se scrie: Prin rectificare s’a 
Introdus ulterior între virilişHi din Sélagiu şi 
dl Dr. Ladielau Gycrko, advocat în Jibou ca 
dare anuală de 333 fi. 90 cr. Dl Dr. Gyurkó 
şi mai nainte era membru virfiist în congrr- 
gaţiunea comitatului S é 1 a g i u 1 u i, ca fost 
pretor; a fost destui însă ca d-sa se pă
răsească cariere administrativă şi să arete o 
viuâ interesaro pentru causa naţională, şi şo- 
vinişlii ’l-au şters din lista viriliştiîor, în 
care cu această ocasiune abia numai după 
multe şi stăruitoare reclamări a fost rein
trodus.

*
A tragem  atenţiunea abonenţilor

noştri, câ ou nrul 12 eă s is tează ' ez
podare „Tribunei“ la  adresa acelora,
cari nu ’şi vor fi reuoit abonamentul.»

Trei orai duşmani ai statu lu i m a
ghiar. Solgâbirăui'dm I l i a ,  Höhn Károly, 
a oprit a doua zi de Grăciuuul românesc, pe 
trei băieţi ̂ Români, îmbrăcaţi ca „Trei crai 
dela răsărit“, dela producţiunile lor, şi ’i-a 
escortat la Deva, de unde erau.

Pricina? Bieţii băieţi ’şi-au fost lipit 
steua şi ciacaiele cu hârtii roşie-galbină- 
albastră. în proximul număr vom da de- 
tailuri.

*

L itu rg ia  de Vidu. A apărut „Litur
gia S.tului loan Chrisostom compusă în ter- 
zet pentru şcolari, de loan Vidu. Tipărit în 
Lipsea, pe 40 pagine 4°, acest op se pre- 
sintă foarte bine ca esterior, ear cât pentru 
valoarea internă garantează numele autorului, 
Preţul 3 fl. să poate procura dela dl V du 
in Lugoj.

In prefaţă dl Vidu scrie: „Transpusă în- 
tr’o tonalitate de un grad sau două mai sus 
(/. dur sau g. dur) aceasta Iiturgie se va nulă 
cânta şi de voci bărbăteşti.

La răspunsuri dl Vidu a avut buna 
idee de a adapta trei texturi: „Doamne în
durate spre noi“ — „Doamne milueşte4 cum se 
cântă In România şi — „Doamne milueşte-n8“. 

*
Reotificare. Aflăm cu plăcere, că 

profesorul rus, care va face studii prin părţile 
noastre, nu se ehiamă Syrkon,  cum am luat 
din foile magiare,ci Petru Sîrcu,caree român, 
profesor de limba română la universitatea din 
Petersburg.

*
Numărul de azi al Tribunei apare avénd 

în titlul foii 1 it e r e n o u e. Capul cel vechiu, 
întrebuinţat în decurs de 13 ani, s’a tocit prea 
mult, şi de aceea am procurat un nou clişeu. 
Precun^ cetitorii noştri au putut observa, 
deja mai dinainte, am introdus şi în corpul 
foii diferite litere noue şi pe viitor vom 
introduce şi mai multe.

încetul cu încetul »Tribuna« se va re- 
noii întreagă, precum în spirit, aşa şi în forma 
externă. Se şi cuvine ca organul, care şi ca 
direcţie şi ca proprietate, este al partidului 
naţional, sé se înfrumseţeze şi întărească tot 
mai mult, ca plăcut sé fie’ în toate pri
vinţele.

*
Dl Roberto F ava  a scos un ziar în 

limba franceză »Corespondance Rose«, cu sco
pul de a informa străinătatea asupra Româ
niei,, şi a face cunoscută mai ales situaţia 
noastră, a Românilor din Ungaria şi Tran
silvania

Dorim succes zelosului confrate.
#

f  Beniam in Pop, despre a cărui 
moarte am anunţat In ziieleie trecute a mu
rit după-:um se spune, consumat de darere 
„Gaz. Trasilvaniei“ publică despre repausatul 
următoarele date :

Ben.  Pop s’a născut In Gheja Ia a. 
1846 După terminarea gimnasiului cu succes 
strălucit şi a studiilor teologice in Viena, la 
a. 1868 a fost aplicat ea profesor de istorie 
la gimnasiul din B'aj; peste câţiva ani a tre
cut ca protop la M.-Mioara.

înmormântarea s’a făcut Ia asistenţa unul 
public numeros. Ceremoniile funebraie le-au 
săvîrşit mai mulţi preoţi din apropiere, în 
frunte cu protopopul Arieşu'ui S imeon  Pop,  
care a ţinut o frumoasă cuvântare fune- 
brală; la groapă tînărul preot din Gheja 
Georgiu Simu a fe; mecat publicul cu o vor
bire pătrunzătoare.

Răposatul s’a bucurat de stima tuturor 
celor ce ’l-au cunoscut, ’şi-a avut deosebită 
mângâiere în familia şi pruncii de sperare 
bună ce ’i-a dăruit D-zeu.

Durere însă, îa timpul din urmă ’I-a 
întristat mult perderea celui mai maro dintre 
născuţii săi, Dr. Liciniu Pop, care înzestrat 
cu talent distins şi euaiifieaţiune deplină, era 
aplicat ca profesor la facultatea teologică din 
Blaj. Afară de aceea, tulburări produse din 
parte dujnnnă în poporul seu ’i-au amărît zi
lele scurtându-'i firul vieţii.

*
Sooietate secretă în P raga. Po

liţia din Praga a descoperit o societate se
cretă, asemenea vestitei omladine. Şepte din
tre membrii societăţii au fost prinşi. Cu pri- 
legiul perchisiţiei făcute la domiciliul lor, s’au 
aflat pumnale, revolvere şi scrieri revoluţio
nare, cari toate au fost confiscate. Caşul a 
provocat mare sensaţie în Praga.

*
G ratu lările  la  Români. Cu oca- 

siunea Anului-Nou s’au învîrtit la oficiile po
ştale din Bucureşti peste 1,500.000 bilete de 
visită. în ziua sfântului loan Botez Uorul ofi
ciile telegrafice au primit şi expediat 21.737 
depăşi, cu 4548 mai multe, decât anul trecut.

„Foaia Poporului“. A apărut 
nrul 3 al „Foii Poporului“ cu următorul 
cuprins:

Primarticol: Fraţii noştri. Entrefilete: 
Un protest ; De Anul - Nou ; Matriculele 
de stat.

Foiţa: învăţături de aur dela cei \ech:, 
de I. Dariu; — De ce e ursul sur? poveste 
de loan Vesa; Poesii Poporale.

Chiverniseala ungurească. — Pasivitatea 
Apponyiştilor. — Poveţe părinteşti (pastorala 
episcopului Popea)

Din lume: ştiri din Turcia şi Rusia.
Scrisori-, din Séiiéte (petrecerea junilor); 

din Jeşelniţa.
Din Turcia, articol instructiv cu o ilu- 

straţiune din vieaţa Turcilor.
Vorbe înţelepte: Şcoalele de Iul. Simon.
P artea  economică: La lucru, Români! 

art. de S. Moldovan.
Cumpéna apriculturii. —Negoţul în a.

i8p6.
Ştiri economice. — Din traista cu po

veţele.
Distribuire de săminţe (avis).
Monografia comunei Rehău (urmare).
Cronică pe o pagină; Loc deschis; Mai 

nou; RÎ8; etc. etc.
De când apare ilustrată „Foaia Po

porului“ e şi mai îndrăgită de ţeranii 
noştri.

E destul să vadă un număr, pentru- 
ca să o iubească, şi să nu se mai lase 
de ea.

*
Ciuma. Toate ziarele din ţeară şi 

străinătate scriu cu deosebită îngrijire despre 
cumplitul flagel, care bântue atât de năpras
nic în India, şi accentuează necesitatea iminentă 
acelor mai straşnice măsuri întru a pune stă
vilii, pestilenţei. Ziarul englez „Daily News“ 
pretinde între altele, ca peregrinagiul la 
Mecca să se oprească cu ori-ce preţ, deşi 
fanatismul Mohamedanilor va fi o mare pe- 
decă, având ei credinţa religioasă, că cu cât mai 
greu vor ajurge la sfântul loc, cu atât mai 
plăcuţi vor fi înaintea lui Mohamed. Cere 
totodată numitul ziar, ca Ţarul şi şachul 
Persiei să fie înduplecaţi şi să oprească pe 
supuşii lor mohamedani dela peregrinagiu, de 
oare-ce toemai în porturile, unde a’ar îm
barca peregrinii, bântue mai năprasnic groas- 
niea boală.

Sa vesteşte, că toate statele europene, 
afară de Anglia, s’ar fi învoit a ţină un con
gres sanitar european la Valencia. Anglia a 
declarat deja, că va protesta împotriva măsu
rilor de carantină, de oare-ce se teme, că 
eventualele măsuri sanitare îi vor păgubi co- 
merciul. Guvernul Italiei a hotărît deja tre
cerea sub carantină a tuturor vapoarelor, cari 
vor veni din India în porturile regatului.

*
Proiopresbiterâtu l Geoagiu II.,

în urma pensionării veteranului protopresbiter 
Sabin Piso sen. s’a declarat desfiinţat cu 1 
Ian. v., ear’ comunele aparţinătoare lui, con
form disposiţiile congresuale de arondare, trec 
la protopresbiteratul Geoagiu I., condus de 
protopresbiterul Vasile P i p o ş  din Hondo!, 
îu viitor acest protopresbiterat se va numi 
simplu „al Geoagiului*.

*

Procesul de d ivorţ al faimoasei pă- 
rechi princiare Ghimay va dăinui vre-o 2 luni. 
Bărbatul şi soţia vor trebui se se întâlnească 
de două-ori şi de trei-ori va încerca tribunalul 
să-’i împace. Dacă împăcarea nu se va face, 
tribunalul va cita pe martori şi va continua 
pertractarea, amînată pe 2 săptămâni.

*
Pungaşi internaţionali. Zilele tre

cute poliţia din Madrid a pus mâna pe o 
mare bandă de pungaşi, cari trimiteau în toate 
părţile lumii scrisori înşelătoare, în scop de a 
stoarce bani. în scrisoare — căci era una şi ace
eaşi totdeauna — un pretins întemniţat se plânge, 
că ar fi fost osândit la temniţă pe vieaţă din 
motive politice, dar’ înainte de a intra Ia um
bră 'şi-a ascuns comorile de milioane, al că
ror loc e dispus să-’l destăinuească în schim
bul unei mici sume de bani. S’a descoperit, 
că în chipul acesta întemniţaţii şarlatani au 
pungăşit o mulţime de oameni din toate păr
ţile lumii.

«

Fabricele  in Rusia. După datele 
statistice cel mai recente în Rusia se află de 
present 47.605 fabrici, cari ocupă 649.044 
lucrători bărbăteşti şi 264.030 femeieşti şi 
întrebuinţează 10.525 maşini de popor. Pro
ducţia acestor fabrici, valorează în total 1,464 
000,000 ruble. Industria de fabrici este mai 
mult dcS voi tată în guvernamentele Petersburg 
Moscova, Kiev şi Wladimir. în guvernamen- 
tul Moscva sünt 2075 fabrici cu) 220.000 lu
crători. cari produc în preţ de 276.791,000 ruble. 
Guv. Petesburg are 972 fabrici eu 113 455 
lucrăiori, cari produc anual preţ de 212.928,000 
ruble. Regatul Poloniei are 2701 fabrici cu
153.000 lucrători, preţul producţiunii totale e
329.485.000 ruble. în ţinuturile caucasice 
sünt 1119 fabrici cu 22,000 lucrători, cari 
produc în preţ 43,733.000 ruble. în Siberia 
în fine sünt 609 fabrici, cari cu 12,000 
lucrătorii predue marfă pentru 12.000,000 
ruble.

•

Ş t i r i  m é r  un te . S e n a t u l  g e r ma n  
’şi-a ales president pe prinţul Wied.  — 
Sultanul din Z a n z i b a r  s’a îmbolnăvit de 
moarte. — Ştiri din R e ş i ţ a  anunţă, că acolo 
sânt temeri, că m i n e r i i  se v o r  r ăs -  
v r ă t l .  — Din 14 Ianuarie încoace 5000 de 
cojocari şi pânzari din P e t e r s b u r g  s’au 
pus Sn grevă. — Preotul ref. Szép Gábor din 
K e r k á s - K á p o l n á  a fost jefuit şi strangu
lat; făptuitorii necunoscuţi.

Posta redacţiunii.
Dlui A. A. N. în Deva. Scusă întârzierea. Nu 

mai în nrnl proxim poate veni.
Dlui L. B. în O. M  Vom publica-o, dar’ cu 

reservă. Prea devine monoton aceeaşi temă Primim 
în fiecare lună un articol, dar’ variat, sau despre o 
temă originală.

„Un alt preot gr.-cat.“ Reflexiunile la >Che- | 
stîuni bisericeşti“ se vor publica când le vine rîndul. |

D-nei A. I. M. Ne bucurăm, că fatalele greşeli 
de tipar ne ofer plăcutul prilej de-a VS risipi gân
dul, că nu Vi-am fi „buni  a m i c i “. Dimpotrivă, 
şi iată o modestă dovadă: regretăm şi noi erorile, con
fratelui, pe cari — crede-ne'-- nici intenţie n’am 
avut de-a le exploata.

E C O N O M I E .
Buciumând şi „Fortuna“,

îu Noemvrie a. tr. s’a întemeiat în Bu
dapesta societatea „ F o r t u n a “, pentru exploa
tarea minelor de aur. Fundatorii au emis
400.000 de acţii, ă 25 coroane, subscrierea 
cărora continuă şi acum.

Noua societate îşi va extinde activitatea 
de exploatare cu deosebire asupra Munţilo 
Apuseni ai noştri; până acum are în proprie
tate mina „S. Endre“ din Buciumam, pe 
viitor însă vrea sÖ se facă stăpână şi pe 
altele.

Cu privire la aceasta toate ziarele de 
ieri din Budapesta au la rubrica economică 
următoarea notiţă:

„Fortuna“, societate pe acţiuni pentru 
exploatarea minelor de aur, pe lângă aceea, 
că lucră cu sîrguinţă mina sa „S. Endre“ din 
Bucium, totodată se îngrijeşte sé ocupe teren 
mai departe. După-cum tűntem informaţi 
această societate, întemeiată nu de mult, 'şi-a 
asigurat prin contract dreptul de cumpărare 
asupra minei de aur „Concordia*.

„Concordia“ să află tot pe teritorul co
munei Bucium şi e vecină cu baia „S. Endre“ 
a „Fortunei*. Proprietarii de până acum ai 
„Concordiei“ s ü n t  eu d e o s e b i r e  ţ e r a n i  
din  g iu r ,  cari n’au capital de exploatare, 
da oare-ce în fiecare săptămână împart câşti
gul, şi n’au nici maşini, şi totuşi au Împărţit 
între sine în decurs de 20 de ani, câte 
4—600.000 de coroane în fiecare an, ca profit 
curat. Conţinutul de aur al băiei »Concordia“ 
e enorm. Societatea „Fortuna“ ’şi-a câştigat 
dreptul de cumpărare la una dintre cele mai 
bogate mine de aur din Ardeal. Astfel să 
explică interesul, ce să manifestă nu numai 
în ţeară, ci şi în străinătate, faţă de acţiile 
acestei societăţi. Precum auzim, acţiile sünt 
foarte căutate pe la cassele de schimb diu 
Pesta şi să cumpără cu preţul peste no
minal“. —

Atâta e notiţa. Nu ştim, cât adevăr 
să cuprinde In ea, ori apoi va fi numai uu 
reclam pentru acţiile „Fortunei“ ? In ori-ce 
cas Baeiumanii proprietari ai „Concordiei“ 
trebue să bage bine de seamă, să nu fie duşi 
pe gheaţă la o eventuală vânzare.

Din public.*)
— Mulţumită publică. —
Din iniţiativa şi prin stăruinţa Prea 

stimatului domn I u l i u  B a r d o ş i ,  in
spector şcolar regesc în retragere, s’au adunat 
daruri pe seama şcolarilor dela şcoala gr.-cat. 
de aici dela următorii P. T. domni şi 
doamne:

loan V. Rush, protopop 1 fi.; Dr. loan 
Raţiu, advocat 10 exemplare cărţi de cetire; 
loan Negruţiu, profesor preparandial în B »j 
de asemenea 10 cărţi de cetire; Iuliu Bar
doşi, Onoriu Tilea, inginer, Basil Pop de 
Hărşan, advocat, Dr. loan Pop, medic de 
stvt, IoBefina Pop, născ. Rosenthal, loan 
Coätin, preot, Aron Lupean, oficiai militar şi 
N. Fagaraşi, croitor — diferite vestminte, 
astfel câ s’a făcut suma de: 12 rocuri, 8 
părechi de nădragi, 4 veste, 16 cravate şi 2 
pălării pentru băeţi; apoi pentru fetiţe: o 
haină, o rochiţă, 2 manteluţe, 3 bluse, 1 
şurţ, douăzeci batiste şi o pereche de pa
puci.

Toate aceste obiecte s’au împărţit şcola
rilor, precum s’a amintit şi în nr. 2 al „Tri
bunei“ diu a. c., în ziua de Auul-Nou.

Prea stimatului domn Iuliu Bardoşi şi 
tuturor generoşilor donatori li-se aduce mul
ţumită şi pe această cale.

S i b i i u  în 18 Ianuar 1897.
Diu încredinţarea direcţiunii şcolare:

Romul Simu,
învSţîtor.

*) Pentru cele Cuprinse în rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte responsabilitatea.

B ib lio g r a f ie .

Câlindarul „Bibliotecii pentru to ţi“
— pe 1897. —

Toată lumea, la noi, cunoaşte acum „Bi
blioteca pentru toţi“, întreprinderea folositoare 
şi amusantă, care a avut atât succes, încât în- 
tr’un an şi jumătate a tipărit aproape 100 de 
cărţi, care de care mai frumoasă şi mai im
portantă. Zilele acestea a apărut şi „Călinda- 
rul ilustrat“ al „Bibliotecii pentru toţi“, care 
este cea mai elegantă şi bună publicaţie de 
acest fel. lutr’adevăr, acest Călindar are 208 
pagini de text, cu materia cea mai aleasă, are 
23 de ilustraţii perfect executate.

Materia acestui călindar se compune pe 
lângă nuvele, poesii, cugetări, snoave, anec
dote, scrise de autori ca: Andersen, Andié, 
Theuriet, Shelley, Jules Simon, Carmen Sylva, 
etc., din o parte călindaristică importantă: 
sărbători mobile, naţionale, călindar judecă
toresc, al şcoalelor, cronologie, capii statelor, 
tarife telegrafice, de bagage, tarife de călă
tori etc., etc., şi are şi ilustraţiile următoare:

M. S. Regina ETsabeta, A. S. Princi
pele Carol II., Independenţa României, I. Miche
let, Al. Odobescu. loan Creangă, A. S. R. Princi
pesa Maria şl Principesa Elisabeta, Maica Dom
nului, Barbu S. Delavrancea, D. C. Olănescu, 
G. Ionescu Gion, Traian Demetrescu, C. I. 
Stânescu, Petre Dulfu, Popovici Banăţeanu, 
Radu Rossetti, D. Rossetti, Max, Madona din 
Foligno, Dumitru Stăncescu, Carol Müller, 
Tennyson, loan V. Socec şi Venus dela Miliő. 
Un exemplar costă 32 er. Trimis cu posta

Bnrsa de mărfuri diu Budapesta dela 2tlan. n. 1897.

'iSmlnţo
I I|w
h

Preţul jier 
100 ohilogir. * • ş s

h

Preţul per
lüü ohilo

dela p&n& dela plrlUl

Grâu
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Al ba-Reg. „ 
^ ii ii Bacîca ,, 
Grâu ung. de Nord „

77
77
77
77
77
77

875 
8.2« 
8.15 
8.26 
82 ■

8.15
8.25
8.20
8.20
8.80

78
78
78
76
78
7*

8 15 
8.25 
8.20 
8 20 
8.80

8.20 
8.00 
8 26 
8 25 
8 35

88minţof 
vechi ori noao Hoiui

Oaa.'itatea 
per Hoct.

Preţui per
100 chile«t
dola 1 p£n&

Secară
Orz
ii
ii1 ivSs

Cucuruz (porumb)
ii

Meiu
Hrişcă

de nutreţ 
d* -r'ua 
dt W *

btojity. 
ds alt isin

70—72 
«0—62 
«2—44
64--xrü

S.n6
4.
5 10
6 60 
6.70 
8.46 
3 30

11 76 
5.80

Ö.70
4 85
5 90 
8 — 
GÍ0 
3 60 
3 42

12 05 
0 65

ÚV*5

Grâu
»Cucuruz

ti
OvSs

ii

Bept.-Oa 
Mart.-A.jv. 
Si*iu-lun. 
lalie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

Căc»
„ 3D * *& fi? 

1

825 
3 89

5̂ 93

1

*!
r

8 20 
8 90

5.95

Producte diverse e.oiui
;.t»S

SSm. de trif.
tt

Oleu de rap, 
Um . de porc

ti
Slănină

S6u”
Prune 
Lictar

n
Miere

Ceară

L a c o m ă  a n ţu r e a n c ă
roşie
rafinai
dela Pest».
d«i» ţoar*
avântată

»»is
brută
galbină ó trie uraţii 
de Rosenau

4 6 -
3ú_

54.—

55 ■

5 0 -  
40

54 50

56.—

19 60 
17. 0

35 cr. v. a. S p i r t Bani Marf»

Chestiuni de învăţământ, un volum de 
340 pagine; note asupra învăţământului primar 
de d. A. Lupu-Antonescu, profesor şi ins
pector al şcoaieior primare şi normale. Cu
prinde următoarele capitole:

Statul şi învăţătorul. — Alexandri şi C. 
Negruzzi pedagogi. — Cartea de cetire. — 
Programa studiilor primare. — Cine, ce? — 
Un învăţător inimos. — Negru pe alb : sără
cimea şcoalelor rurale, recrutarea învăţătorilor, 
localurile, circumscripţiile şcolare etc. — Con- 
ferenţele didactice. — Cuceriţi de Ruşi. — 
Examenele particularilor. — Şcoala şi şcolarii. 
— Un document şcolar: reformele propuse de 
consiliul general de instrucţiune din 1884. — 
O excursiune la ţeară.

De vânzare la toate librăriile şi la edi
torul H. Steinberg, strada Şelari nr. 18. Pre
ţul 2 lei.

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 
Braţ, „ „ „

14.76
62.50
50.60

16.— 
68.—  
61 —

Cursul pîeţii din Sibiiu
Din 22 Iau. n. 1897.

Hârtle-monetă română . Cump. 9.46 vend 9.50
Lire turceşti . . . . 10.60 11 10.65
Imperiali........................ »> 9.50 11 9.56
Ruble ruseşti 100 ă . . V 126.65 }t 127.—
G a lb e u i........................ 11 5.60 1) 5.67
Napoieos-d’ori . . . . ;i 9.49 11 9.56

, j (ruseşti) . ii 9.45
11 9.68

Bursa de Budapesta.
Din 21 Ianuarie n. 1897.

Renta de aur ung. 6° / „ .................................. —.—
.. >, » 4»/........................................... 122.60
„ ung. val. cor. 4°/............................................98.76

Împrumutul căilor ferate ung................................121.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)............................................... 123.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune) . .........................................104.—
Bonuri rurale ung.................................................... 97.—

Buletin meteorologio.
Din ţeară 20 Iau. n. 9 ore dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e
Presiun.
atmosf.
in nun.

Tempera
tura

Celsius

Vlntol j

direcţia tăria ]
Budapesta . . 762 — 2.4 _ -  j
Sătmar . . . 763 -  4.8 sv 1 I
Cluj . . . 762 34 s 2
Orşova . . . 764 -  3.2 vs 3
Arad , . 763 -  1.1 NV 1
Panciova 762 -  3.7 sv 4

Sosiţi îa Sibiiu.
îu 22 Ianuarie n. 1897.

„ „ croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliüor . 
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regulare» Tisei şi gog: 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Locurile austriace din 1860 . 
Acţiunile băncii austro-ungare 

ii ii dă credit ung. 
ii ii ii ii austr. , 

Scrisuri fondare ale insdtutaîai de 
economii „Albia*,“ . . . .

Argintul........................................
Galbeni împărăteşti . . . .
Napoleon-d’o r i ...........................
Mărci 100 imp. germane .
London 10 Livres sterlingi .

;hedin

credit

97.—
100.10
152.—
189.60
100.50
100.76
120.25

1015.—

100.76

6.66
9.58

58.87
119.90

Bursa de Viena.
Hotel „împăratul Romanilor“. Piso, privatier 

din Sebeşul-săsesc. H. Virág şi Wagner din Viena, 
Goldstein din Budapesta, E. Dauer din Triest şi Schnei
der din Clui, cemercianţi Busznyak din Virna şi Pin- 
trof din Triest, voiagiori. Roster, profesor din Reg finul 
săsesc.

Hotel „N e u r ih r e r G. Baronin din Cluj. A. 
Singer, M. Schnetder şi L. Weiss, voiagior. din Viena. 
Sonnenfeld, viagior din Budapesta.

Teatru orăşeneso In Sibiiu.

Duminecă, 24 Ianuarie n.
La 3 ore după ameazi:

a Gute Nacht Hänschen“.
Comedie in 5 acte de Müller. 

Seara la 7 ore:

Din 21 Ianuarie n. 1 8 9 7 .

Renta de aur ung. 6°/„  ,
V 11 11 11 * » • • • 122.65

Renta ung. v. c. 4°/„ . • « 98.80
împrumutul căilor ferate ung. • ■ 124.10
Âjnortis&rea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune) . . . . , , 121.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................... , , 101.25Bonuri rurale ung.......................... 897.14
„ „ croate-slavone . . • • 1 0 1 .—

împrumut cu premiu ung. ■ • 153.—
Losun pentru regular ea Tisei ţi Seghedin 142.—
Renta de hârtie austriacă * * 100.65

„ „ argint austriacă . , e e 1 0 0 .9 5
„ „ aur austriacă . 8 * 1 2 2 .—

Losuri austriace din i860 C «
Acţiunile băncii austro-ungare 1 0 3 0 ,—

tt ii de credit ung. . * 1 4 A .6 0
„ „ de credit austr. . • « 348.50

Argintul . . . .
Galbeni împărăteşti . 5 .6 7
Napoleon-d’ori 9.52
Mărci 100 imp. germane 58 90
Londra 10 LivreB starhogi . 1 2 0 . -

»Bas Modell“.
Operetă în 3 acte de Fr. v. Suppe. 

L uai 25 Ianuarie.
«Ballet aus Budapest“-

Stofe de metasă pentru bal 33 cr.
până 14.65 fl. de metru — precum şi mă- 
tasă  H enneberg neagră, albă sau colorată 
dela 35 cr. până la fl. 14.65 de metru, da- 
maste lucii, bresdate şi mustrate etc. (circa 
240 diferite calităţi şi 2000 diferite colori, 
desine) se expedează acasă liber de porto şi 
dare. Cu încungiurarea mustrei. Porto duplu 
în Helveţia.

Comandele se pot face şi în limba ro
mânească. [147 3—61]]

Fabrica de métasá G. Henneberg
(furnisor ces. ţi reg. al Curţii), Zürich.

Baraa ă® BuoarsfiL
Din 9 Ian. v. — 4 or* p. m, Cassa
Renta rom. per 1875 6% .........................100
Renta română amort. 6°/e . . . . . . .  97
Renta (Schuldvorscfcreib) . . . . . .  | 09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, . . . . . .  _
Renta rom. (Rural conv.) 6% ' .............100
împrumutul municipal 5»/0 ..............  97
Scrisuri tune. rurale 5«/0 .............................  ...
r , ”  ,  *» _  ii 7 * / o .........................................  —Idem urbane 7 ° / , ...........................................  ...

si ii 6 % 1 0 2
11 si &*/•............................................. 87

Bauca-Naţ. (100 iei vărs. într.) • . . . . 1463
Soc. Dacia-Rom. (260 lai vS rs.j......................... 420
Soc. do Asig. Naţ. (200 lei vira.) . . . .  467
Soc. rom. de raasig.......................................... 118
Soc. r. de con (250 lei v ă r s . ) ....................I0S
Oblig. Cassei P ensiun ilo r...................................280
A g i o .............................

S c h i m b .  
Londra 8 luni , . . .

„ cek . . . .
Berlin 8 luni . , . ,

„ cek . . . .
Paris 8 luci . . , -

ii  c e k ................................
V ie n a  . . . . . .

íj
A g io .............................

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian, 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dmsrmndi
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Caut împrumut
pe întabulare la locul al doilea,
pe casa mea cea nouă de aici, cari 12 ani 
e liberă de dare. Aceasta casă se poate 
şi cumpăra în condiţii foarte favorabile. 
Venitul actual după chirie face 650 fi.

Bani gata se recer nnmai 3000 fl.

Informaţiuni mai detailate se dau în 
Piaţa-fânului (Heilplatz) nr. 4, uşa 1. 

[435] 1—3

întemeiată la 1874.

[3076f 9—10

Fabrică de maşini
Şi

turnătoare de fer,

Magdeburg (Germania).

Specialitate:
Maşine de cărămidărie (ţiglărie), 
fabrică de păsat de orz şi 

de cicorie.

° 8° <>

Noutăti musicale.
»0*0

S
La librăria „Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu se află de vânzare 

următoarele piese pentru voce şi piano.
Alexandrescu Ernest I. „Ai plâns şi tu vre-odată?“ romanţă pentru voce şi piano 

„ „Nu înţeleg“ „ „ „ „
„ „Pictorilor“ „ „ „

„Un fir electric“ „ „
„L’Affection“, polca fra n cezi  pentru piano 
„De Braila k Gânes“, galop pentru piano 
„Sârba Bucureştenilor“, pentru piano 

„ „ pentru voce şi piano
„Didi“, polca mazurca pentru piano 
„l8vorul“, romanţă pentru voce şi piano 
„Linişte“, vals pentru piano .
„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano 
„Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano 
„Claire“, polca pentru piano .
„institutele-Unite“, vals pentru piano 
„Sârba Bucureştencelor“, pentru piano 
„Sârba Mirilor“, pentru piano 
„Iubileul Marş“, pentru piano 
„Surorile Hora“, pentru piano

Belortu D. C.
»

Burlan loan D.
n
n

Cristide Dimitrie St.
n

Cirillo Alphonse

Decker Carol 
Dimitrescn Const.

Fotino Gh.

Ionescu G.

Kneisel Anton 
Lutz Mayer 
Margaritescu Michel 
Mironescn Mathilde 
Moinaru Costache 
Niţescn P. G. 
Ochialbi G. N.

piano

Oppelt W.
Paulmann Sigismnnd

Paulmann Sigismund

Polyso-Micşuneşti N. 
Rădnlescu Eleutherin 
Schedi Mihail 
Schlichting S. 
Simionescn loan R. 
Spirescu Oscar 
Trifn Gh.
Vasiliu N.
Zika Anton

„Elisa“, polca franceză pentru piano .
„Zéphir“, polca mazurca pentru piano .
„Souvenir de Zürich“, polca mazurca .
„Pas de quatre original“
„Gavotte dela Princesse Marie“
„Les beaux yeux“, valse pentru piano . 
„Terăncuţa“, cântec popular pentru voce şi 
„Hora înfrăţirii“, pentru piano 
„Hora Margareta“, pentru piano .
„Hora ţerănească“, pentru piano .
„Hora ovreicuţa“, pentru piano 
„Hora nebună“, pentru piano 
„De te-ar prinde neică ’n crâng“
„Hora Ochialbi“, penUu piano 
„Hora nopţii“, pentru piano 
„Sârba oltenească“, pentru piano .
„Hai Cristei“, pentrtu piano .
„Hora luncei“, penru piano .
„Hora Floreasca“, pentru piano .
„Hora Zuralia“, pentru piano 
„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piano 
„Hora Aurora“, pentru piano 
„Hora ocheşica“, pentru piano 
„Hora frunza", pentru piano 
„Flori în vale“, polca mazurca pentru piano 
„Tonjours avec argent“, polca franceză pen rtt p 
„La blondine“, polca mazurca pentru pianot 
„Turda“, marş patriotic
„Hora Keginei“ ...................................
„Sârba papuşelor“ . . . .
„Marş turcesc“ ........................................... ........
„Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce şi piano 
„La belle Alexandrine“, mazurca de salon . 
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca .
„Pensées de Printemps, Morceau de salon . 
„Kreutz-Polca“, original . . . .
„Doina Jiului“, pentru voce şi piano 
„E greu sâ uiţi“, romanţă pentru voce şi piano 
„Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano . 
„Cecilia“, vals pentru piano 
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano

ano

Noutăţi apărute în urmă.
Burlan I. D.

Capşa”M. 
Cirillo Ant. 
Dimitrescn C. 
Ivanovici 
Kaps C. 
Lowthian 
Pnrsch O.

„En Vogue Quadrille“ . 
„Nunta de argint“, marş 
„Intermezzo“, pentru piano 
„Les fleurs de Mai“, valse 
„Sârba oficerilor“ .
„La Alle du Marin“, valse 
„Daisy Bell“, valse (All Right) 
„Veneţia“, vals 
„Nunta de argint“, vals

coi.ru. 
1.— 
1 —
1.—
1.50 
1.— 
1.— 
1.— 
1.—
1.50 
1.— 
2.— 
1.60
1.50 
1.— 
2.— 
1.— 
1.—
1.50 
1.— 
1.—
1.50 
1.— 
1.— 
1.60 
2.— 
1.—
1.50 

—.60
— .50 
—.50 
—.50 
—.60 
—.50 
—.60 
—.60 
- .5 0  
- .5 0  
—.50
— :60 
- .6 0  
—.50 
—.60 
—.50
1.— 
1 — 
1.— 
1.— 

—.60 
—.60 
—.50 
— 60
1.50 
1.—
1.50 
1.25
1.50
1.50 
1 — 
2.— 
2.—

1.50 
1.— 
1.— 
2.— 
1.— 
2.—
1.50 
1.60 
2.—

Nr. 1.
2 .

3.
4.
5.
6 .
7.
8 .
9.

10.
11 .

„Veselia rom ână“,
eo leeţiu n e de p iese  a lese, p en tru  v o c e  şi piano.

Raynald L. ............  ...........................
Sayers Henry L. 
Filloreanu Al. 
Alexandrescu Er. I. 
Moniuszko 
V argä F. 
Mureşianu A 
Dorianu I.

»
Denza L.
Cana L.

„Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran. 
„Tararabum-der-é“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşti 
„Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
„Nu înţeleg“, ro m an ţă .....................................................
„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române 
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze . 
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic 
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 
„E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano 
„Ochi albaştrii“ cu cuvinte române şi italiano 
„O dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Dorianu

Volstedt 
Voreas D. D. 
W agner F. 
W iest Louis 
Nr. 12. Zeller 

„ 13.
»14.
„ 15.
„ 16.
.  17.

Gozlan
Dnmitrin
Doriana
Dumitriu
Dorianu

Noutăţi apărute în urmă.
„Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals .
„In fânul de curând cosit", romanţă 
„Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler)
„Privighetoarea de peste Olt“, potpouri naţional Nr. 1/2 
„Nu ti supérat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Doriana 
„Visul“ (Le réve), romanţă, cuvinte de Dorianu 
„Cât te-am iubit“, romanţă . . . .
„All Right“, cuvinte române şi franceze 
„Sârba lui Zdrelea“ cu cuvinte 
„La tine copiliţă dragă“, romanţă

1.— 
1.— 
1.— 
1.— 
1 . -  
1.60 
1 —
1.50
1.50 
1.60 
1 —

1.—
1.—
1.—
2.—
1.—
1.50
1.—
1.—
1.—
1.—

r [3 5 7 ]^ ^

F ärmacie
cu o circulaţiune de 14,000 fl.
în un oraş mai mare al Ardealului, cu 
fabrică de sodă, e de vândut, în condiţii 

favorabile. — Se poate prelua îndată.
A se adresa la administraţia „Tribunei“.

n Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu

Poesiile
m u l t  i u b i t u l u i  şi o r i g i n a l u l u i  p o e t

Greorge Coşbuc,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) .......................... fl. 1.50.
„Fire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea,
1896 . ..................................... fl. 1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare, cu preţul de 20 or. broşura:

Die rechtliche Grundlage des Dnalisnms.
Basa de d rep t a dualismului

de
Dr. N. D. oavaler de Preda.

Broşura aceasta, s c r i s ă  n e m ţ e ş t e  şi apă
rută în Yiena,  este dedi ca t ă  ene r g i c u l u i

Dr. Carol Lueger.

TI TI
l~~e-----------—

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
tn Sibiiu se află de vânzare

CARTEA DURERII
DE

EMIL BOUGAUD.
TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU.
Editor: Dr. E. DÄIANU.

Preţul 70 cr. (cu porto postai 73 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sitiin.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d om n u lu i

Roberto Fava.

Preţul numai 20 cr.

se
1

„Tipografia“, soeietate pe acţiuni in Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astftl: 

„Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Yol. I. „Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care se inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespeciali şti. Volumul 
de 334 pag., eu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă ............................................................................................................fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ..........................fl. 5.—
„Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4 
ilustraţiuni, fototipie, costă........................................................................fl. 2.25
„Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o introducere despre popor, volum de 
144 pag., c o s t ă ........................................................................................fl. 1.85
„Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsea“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„Primul raport11, (1894) de 157 pag. co stă ......................................... fl. 1.85
„Al doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s tă ....................................„ 2.80
„Al treilea raport“, (1896) de 332 pag. c o s tă .................................... „ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; ceb lalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.
TT 1! TTT TTT ţ 'ţ + TTTTT T » » i11» f f  » f Ţ w

precum şi ca present de nuntă şi pentru toate gospodăriile mai bune.
[177] 2 -5

Sâ
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C R IS Á  M A R E !
New-York şi Londra nu au cruţat nici continentul european şi o 

mare fabrică de argintării s’a simţit îndemnată a desface provisiunea sa 
mare numai pe lângă o mică remuneraţiune a puterilor de lucru. Cu 
executarea acestui mandat sünt eu împuternicit. Expedez deci ori-?i-cui 
obiectele următoare pe lângă simpla remunerare de fl. 6.60 şi anume:

6 cuţite fine cu tăiş veritabil englez.
6 furculiţe de argint patent american dintr’o bucată.
6 linguri de argint patent americaD.

12 linguriţe de argint patent american.
1 lingură pentru supă, de argint patent american.
1 lingură pentru lapte, de argint patent american.
2 plhare pentru oul, de argint patent american.
6 tave Victoria englezeşti.
2 felinare frumoase de masă.
1 sîtiţă pentru ceain.
1 lopăţioă pentru zăhar pisat.

44 de bucăţi la olaltă numai fl. 6.60.
Toate acestea 44 de bucăţi au costat mai nainte fl. 40 şi se pot 

căpeta acum pentru preţul minimal de fl. 6.60. Argintul patent american 
este un metal cu totului alb, care îşi păstrează coloarea de 25 ani pe 
garanţă. Ca dovada cea mai bună, că inseratul acesta nu e

nici o înşelăciune
mé oblig prin acestea în public, a retrimite banii tuturora cărora nu le 
convine marfa. Nimeni se nu lase deci prilegiul acesta admirabil şi se-’şi 
procure splendida garnitură, care e cu deosebire acomodată ca

cadou de nuntâ şi de ocasiune
Q  Se capătă numai la

g  A . H I R S C H B E R G ,
Q  agentură principală a fabricelor americane unite de argintărie patent
O Viena, II., Rembrandtstrasse 19. — Telefon Nr. 7114.
Q  Expediţia în provincie se face cu rambursă sau pe lângă anticiparea sumei. ,
g  P ra fu l necesar de cu ră ţit 10 cr. ^  *
Q  Veritabil numai cu marca Înregistrată de-alături (metal higienic). A
CU Extras din scrisorile de recunoştinţă:O Expediţia d-voastră de tacâmuri am primit-o, sünt foarte mulţumit cu ele şi mă rog a-’mi trimite
Q  incă o asemenea garnitură, constătătoare din 44 bucăţi de argint american patent.
C*| Boz o viei  (comitatul Caras-Severin), 18 Iulie 1896.

’ Keresztes Sándor, judecător superior.
„ Pi l i s ,  în 24 August 1896 (comit Pestei).

Stimate Domnule I v '

Sünt foarte mulţumit cu garnitura. MS rog a-’i trimite soacrei mele, baronesei Nyary născ. de 
Somogyi, trei asemenea garnituri la Szunto. Baron lulius Nyary

IOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Fabrică de casse.
Am onorul a aduce la cunoştinţa p. t. publicului, 

că am mărit atelierul meu şi am arangiat o fa b r ic ă  
de casse.

Spre încredinţare, că furnisez numai marfă bună 
şi frumoasă, servească împregiurarea, că vând casse 
fabricate exclusiv numai de mine, şi stă în voea fie
cărui a sâ convinge cu prilegiul comandelor în atelier 
despre bunătatea materialului şi conştienţiositatea exe
cutării.

încredinţând p. t. publicul pe deplin, că atât la 
cassele noue cât şi la reparaturi şi deschideri voiu face 
cele mai ie f t in e  p r e ţu r i  şi voiu executa în cel mai 
conştienţios mod toate comandele, semnez în speranţa 
unei clientele binevoitoare [950] 42—

cu distinsă stimă

Gustav Moess,
strada Poplăcii-mare Nr. 8.

Comunelor bisericeşti şi politice li-se acoardă şi plătirea In rate.

Pentr* „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H, Divssn&ndt, Pentru tipar responsabil: Iosif Marscball.


